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El Consejero de Desarrollo Económico, en relación a la pregunta parlamentaria 9-15/PES-00135, formulada por don Dabid Anaut Peña del grupo parlamentario EH BILDU NAFARROA, tiene el honor de informar de lo siguiente:
El III Plan Energético de Navarra horizonte 2020, aprobado por el Gobierno de Navarra en mayo de 2011, tiene como objetivo general maximizar la contribución de la producción, transformación y consumo de energía a la sostenibilidad de Navarra, en sus aspectos social, económico y ambiental. En particular, el objetivo cualitativo en materia de energías renovables es impulsar la producción renovable de energía a partir de todas aquellas fuentes en que resulte competitiva, de forma que un mayor número de recursos energéticos de carácter autóctono y renovable jueguen un papel relevante en el mix energético regional. 
Estos objetivos cualitativos se concretan en diversos objetivos cuantitativos, entre los que cabe citar, en lo que respecta a las energías renovables:
· Generar mediante energías renovables un 10% más de electricidad que la que se consume, superando muy ampliamente el 40% de autoabastecimiento fijado en el Plan de Acción Nacional de Energías Renovables (PANER) 2011-2020 y reforzando la imagen internacional de Navarra como referente mundial en esta materia.

· Superar los objetivos energéticos establecidos por la Unión Europea para el año 2020:

· 32% de cuota de las energías renovables en el consumo final bruto de energía (el objetivo de la UE es el 20%).
En materia de energía eólica, en el apartado 5 del Plan Energético se indica que la potencia eólica instalada en el año 2009 era de 947,6 MW y que la previsión u objetivo para el año 2020 asciende a 1.600 MW.
El citado Plan Energético recoge que los primeros aerogeneradores instalados en Navarra datan de finales de 1994, que en 2009 la potencia eólica instalada es de 947,6 MW (prácticamente igual a la actual, de 1.001 MW), de forma que la antigüedad media de estas instalaciones se sitúa en 2015 en torno a los 10 años. 
Los aerogeneradores puestos en marcha hasta 1998, considerados de bajo aprovechamiento eólico y con potencias unitarias no superiores a 650 kW, rozan la obsolescencia tecnológica (máquinas asíncronas de paso y velocidad fija, con capacidad nula de regulación de potencia) y tienen unas prestaciones alejadas de los requerimientos actuales. 
Sin embargo la opción de la repotenciación puede resultar compleja al tratarse de parques todavía jóvenes (la mayor parte puestos en funcionamiento a finales de los 90) ya amortizados o próximos a su amortización, con bajos costes de mantenimiento y elevadas rentabilidades. 
El Plan de Acción Nacional de Energías Renovables (PANER) 2011-2020 prevé, como medida específica de carácter reglamentario, un tratamiento administrativo diferenciado para la repotenciación de parques eólicos mediante la sustitución parcial o total de sus aerogeneradores, que facilite las gestiones administrativas necesarias. Cabe destacar que a día de hoy no se han desarrollado estas condiciones.
Tal y como se recogía en el propio III Plan Energético de Navarra horizonte 2020, a la conclusión del periodo 2011-2015, se llevará a cabo un profundo análisis y reflexión sobre la situación energética de Navarra. En concreto, el Acuerdo Programático para la legislatura 2015-2019 del Gobierno de Navarra recoge, en materia de modelo energético, la revisión del Plan Energético para Navarra con un horizonte de 2025 en el que se apueste por el desarrollo de las energías renovables y un uso racional de la energía. 
En el contexto del proceso de reflexión necesario para la definición de este Plan se abordarían cuestiones tales como establecer un inventario de potenciales recursos existentes en Navarra de diferentes fuentes de energía (eólica, hidráulica, biomasa, renovables).
Por último, es preciso recordar que la normativa reguladora del sector eléctrico reconoce la libre iniciativa empresarial para el ejercicio de la generación de electricidad:
“Ley 24/2013, de 26 de diciembre, del Sector Eléctrico.
Artículo 2. Régimen de las actividades.
1. Se reconoce la libre iniciativa empresarial para el ejercicio de las actividades destinadas al suministro de energía eléctrica reguladas en la presente ley sin perjuicio de las limitaciones que se pudieran establecer para las actividades que tengan carácter de monopolio natural.”
Dicho libertad de iniciativa se recogía igualmente en la regulación anterior:
“Ley 54/1997, de 27 de noviembre, del Sector Eléctrico
Artículo 2. Régimen de las actividades.
1. Se reconoce la libre iniciativa empresarial para el ejercicio de las actividades destinadas al suministro de energía eléctrica reguladas en la presente Ley.”
Por lo tanto, es importante señalar que si bien el Gobierno de Navarra puede, en el ejercicio de sus competencias, realizar distintas actuaciones en relación con el aprovechamiento del recurso eólico, la generación de electricidad es una actividad de libre iniciativa que puede ejercerse, como no puede ser de otra forma, sujeta a determinados condicionantes, entre los cuales destacan la normativa ambiental, la normativa de ordenación del territorio y la propia capacidad de las redes eléctricas para transportar y distribuir la energía generada desde los puntos de producción a los puntos de consumo. Por último habría que tener en cuenta el marco regulatorio en lo relativo al régimen retributivo, competencia de la Administración General del Estado, ya que la última reforma del sector eléctrico ha paralizado el desarrollo de nuevos proyectos eólicos. 
En estos momentos se encuentran en tramitación diversas solicitudes. Cabe destacar que muchos de ellos llevan varios años en tramitación:
	Promotor
	Proyecto
	Ubicación

	Acciona Energía, S.A.
	Vedadillo III
	Falces

	Gamesa Energía, S.A.U.
	El Valle y Valdenavarro (autorizados pero tramitando modificación)
	Cortes

	Gamesa Energía, S.A.U.
	G10X Navarra
	Andosilla, San Adrián

	M. Torres Desarrollos Energéticos, S.L.
	La Lobera
	Artajona, Tafalla

	Eólica Navarra, S.L.U.
	Plan Eólico Estratégico Temporal 2011-2016
	Cabanillas, Ablitas, Cascante, Fustiñana, Carcastillo

	Renovables de la Ribera, S.L.
	Cavar-1, Cavar-2, Cavar-3, Cavar-4, Cavar-5
	Arguedas, Cadreita, Castejón, Tudela, Valtierra

	Gestamp Eólica, S.L.
	Sierra de Peña
	Javier, Sangüesa

	Desarrollos Energéticos de Navarra, S.A.
	Barásoain y Tirapu
	Barásoain, Añorbe, Olóriz, Tirapu, Unzué, Artajona

	Agrowind Navarra 2013, S.L.
	Plan Eólico de Navarra
	Lerín, Larraga, Oteiza, Falces, Marcilla


Pamplona, a 17 de diciembre de 2015
El Consejero de Desarrollo Económico: Manuel Ayerdi Olaizola
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